12. 6. DOMINANTA | MEDIANA

Mediana
Median nazywamy wart&¢ srodkowg danych uporadkowanych niemalego ( od najmniejszej do
najwkszej)
Mediag oznaczamM lub Mg
Median wyznaczamy wedtug wzoréw:
a) jéli N — nieparzysta liczba danych ,M =X,,; (mediana jest warfoia srodkowg)

Xn

b) jéli N — parzysta liczba danych , id =
( mediana j@stdng arytmetycza dwochsrodkowych wartéci)

Dominanta ( wartos¢ modalna , moda)
Dominant nazywamy najagciej wysepujaca wartas¢.
Dominang oznaczamyp lub M,

a) Jdéli w zestawie danych kilka liczb wygiuje z talg sama najwyzsz czestdicia to kazda z nich jest
dominan.
b) Jali wszystkie liczby wystpuja tak samo ogsto, to dominanty nie ma.

Przyktad 12.6.1Wyznacz mediapi dominang danych:

a) 2,3,2,52,3,2
b) 1,2,1,3,1,2,1,4

AN

c) 1,6,2,8,100
d 2,4,5,2,4,6
Rozwigzanie Komentarz

a) Porzdkujemy dane rosito.

2,2,22,3,3,5 N .

M =2 Danych jest nieparzysta liczba , zatem
median jest warté¢ srodkowa

_ Dominant jest najczsciej wysepujaca

D=2 dana

b) Porzdkujemy dane rosito

1,1,11,22,3,4 . . .

1.2 Danych jest parzysta liczba , zatem medglia
1+2 s : .
M="—"=15 jestsrednia arytmetyczna dwoch
2 srodkowych wartéci
D=1 Dominang jest najczsciej wystpujaca
B dana.

C) Poradkujemy dane rosico

1,26,8,100 , _ ,
Danych jest nieparzysta liczba , zatem
median jest warté¢ srodkowa

M =6
Wszystkie dane wysgpuja tak samo ogsto,

D — nie ma zatem dominanty nie ma




d)
2,24,45,6
m=214-y
2
D=2 lub D=4

Porzdkujemy dane rosito

Danych jest parzysta liczba , zatem medglia
jestérednia arytmetyczna dwoch
srodkowych wartéci

Dwie dane wysipuja z taky sam
najwyzszy czgstaicia, zatem mamy dwie

AN

dominanty.

Przyktad 12.6.2W pewnej szkole przeprowadzono test z matemartgbela przedstawia

zestawienie wynikdw testu.

Ocena 1 2 3 4 5 6
Liczba uczniéw 10 30 80 30 25 5
Wyznacz mediagii dominang ocen z testu
Rozwigzanie Komentarz
Obliczamy ilu uczniéw pisato test z
matematyki:

10+30+80+30+25+5=180

Ocen jest parzysta liczba, zatem median
jestérednia arytmetyczna dwoch
srodkowych ocen

Srodkowymi ocenamizs Xgg = 3 i
X91=3

Dominang jest ocena , kt@ruzyskato

najwiecej uczniow.

Przykiad 12.6.30soby A, B wykonaly seria rzutéw kosgtk
Na diagramach przedstawiono wyniki tych rzutow. &odediag, dominang
wynikow osoby A, osoby B oraz wynikéw , ktére ukstly te osoby razem.

liczba wynikéw

liczba wynikéw

o r N W A O O N

1 2 3 4 5 6

liczba oczek

2 3 4 5 6

liczba oczek




Rozwigzanie

Komentarz

D=1

lub D=6

Obliczamy mediagi dominang wynikow
uzyskanych przez osel.

Osoba A rzucata kostk0 razy.
Mediam jestsrednia arytmetyczna dwdch
srodkowych wynikéw.

Osoba A najogciej wyrzucata 1 oczka i 6
oczek

D=3

lub D=4

Obliczamy mediagi dominang wynikow
uzyskanych przez oselB.

Osoba B rzucata kostk0 razy.
Mediam jestsrednia arytmetyczna dwdéch
srodkowych wynikdw.

Osoba B najogciej wyrzucata 3 oczka i4
oczka

D=1lub D=3

lub D=4 1ub D=6

Obliczamy mediagi dominang wynikow
uzyskanych przez oselA i osoly B.

Osoby Ai B rzucaly kostk40 razy.
Wypisujemy wyniki ich rzutow:

1 oczko — 7 razy

2 oczka — 6 razy

3oczka — 7 razy

4oczka — 7 razy

5 oczek — 6 razy

6 oczek — 7 razy

Mediary jestsrednia arytmetyczna dwdch
srodkowych wynikow.

Osoby Ai B najczsciej wyrzucaty loczko
, 3 0czka, 4 oczka, 6 oczek

CWICZENIA

Cwiczenie 12.6.10blicz median i dominang danych :

a) (2pkt) 1,1,2,4,3,3,7.
b) (2pkt) 5,4,1,2,5,3,55

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie mediany 1
2 Podanie dominanty. 1




Cwiczenie 12.6.2(2pkt.) Wyniki testu podane sv tabeli:

Ocena 1 2 3 4 5 6

Liczba | o 1 5| 19| 9| 4| 2
uczniow

Wyznacz mediani dominang ocen z testu.

schemat oceniania

Numgr . Odpowiens Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie mediany 1
2 Podanie dominanty. 1

Cwiczenie 12.6.3(3pkt.) Osoby A, B wykonaly seria rzutéw kostiNa diagramach
przedstawiono wyniki tych rzutéw. Podaj mediagdominan¢ danych z

kadej z list.
A B
7
o 5
5 z 4
N 2 3
5 3 ? 2
2 ©
£ 5] E 14
1 o
o 1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 .
liczba oczek liczba oczek
schemat oceniania
Numer Odpowiedz : .
N P Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie mediany z listy A 1
2 Podanie dominanty z listy A
3 Podanie mediany z listy B
Podanie dominanty z listy B.




